

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА ДОКТОРА МЕДИЦИНСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА М. САПАРБЕКОВА**

на диссертационную работу докторанта Алибаевой Карлыгаш Оналбековны на тему «Научное обоснование внедрения интегрированной модели экспресс-тестирования на ВИЧ-инфекцию среди ключевых групп населения Казахстана». Специальность 6D110200 – общественное здравоохранение.

Исследование посвящено актуальной теме общественного здравоохранения: разработке интегрированной модели, обеспечивающую эффективный доступ ключевых групп населения Казахстана к услугам, связанные с экспресс-тестированием на ВИЧ-инфекцию.

Решение данного вопроса чрезвычайно важно для республиканской службы по профилактике и борьбе со СПИД, для всей системы здравоохранения Казахстана.

Работа основана на углубленном анализе распространенности ВИЧ-инфекции в Казахстане, оценке параметров качества, используемые в системе здравоохранения страны экспресс-тестов, проведенных социологических исследованиях на базе неправительственных организациях, ретроспективном и проспективном анализе внедрения методики экспресс-тестирования на ВИЧ в 16 регионах РК.

Новизна и практическая ценность работы заключается в том, что она является первой в Казахстане комплексным исследованиям по изучению возможности внедрения инновационной технологии экспресс-тестирования на ВИЧ, на основе чего дано научное обоснование интегрированной структурно-функциональной модели предоставления услуг в связи с ВИЧ-инфекцией среди ключевых групп.

Диссертация вносит существенный вклад в общественное здравоохранение Казахстана, поскольку позволяет обеспечить контроль и организацию целенаправленных профилактических действий по ВИЧ-инфекции среди ключевых групп населения. За время выполнения настоящей работы докторант проявила себя как самостоятельный ученый, аналитик.

Научные положения и выводы, сформулированные в диссертации, в достаточной степени обоснованы и достоверны, а само исследование представляет целостную и содержательную работу, выполненную с использованием достаточного объема теоритического и эмпирического материала. Результаты полученных данных доложены на международных и республиканских научно-практических изданиях, рекомендованных Комитетом по обеспечению качества в сфере образования и Науки Министерства образования и науки РК, в издании индексируемом в базе данных Scopus, с высоким до 90% процентилем.

По своей актуальности, научной новизне и практической значимости диссертация соответствует требованиям Министерства образования и науки

Республики Казахстан по диссертационным исследованиям на соискание степени доктора философии по специальности 6D 110200 – «Общественное здравоохранение».

Исследование Алибаевой К.О. соответствует требованиям, предъявляющим к диссертациям Комитета по контролю в сфере образования и науки РК и рекомендуется к официальной защите по специальности 6D 110200 – «общественное здравоохранение».

Научный консультант,  
д.м.н., профессор,  
консультант Казахского  
научного центра дерматологии  
и инфекционных болезней МЗ РК

*М.Сапарбеков* —  
М.К. Сапарбеков

подпись д.м.н.  
профессора Сапарбекова М.К.  
заверяю, старший инспектор  
по кадрам



Д.А. Ахметканова